



淄博市第十八届运动会闭幕式现场。资料照片



“起源地杯”青年足球锦标赛在淄博举行。资料照片



东京奥运会夺金后杨浚瑄“回家”。资料照片

展现体育强市担当 满足百姓多层次多样化需求

聚焦盛会 亮点

2021年是“十四五”开局之年,是奥运年、全运年。全市体育系统紧紧围绕淄博市委、市政府工作部署,坚持办人民满意的体育,大力实施体育惠民工程,体育在服务和改善民生、提升城市品质活力、增强城市文化软实力、助力经济社会发展等方面发挥了积极作用,体育强市建设迈出坚实步伐。

2022年,是省运年,亚运年。淄博体育人将不断开创干在实处、走在前列的新境界,为奋力开创新时代社会主义现代化强市建设新局面贡献体育力量。

完善健身公共服务体系 凝心聚力为群众办实事

坚持以人民为中心的发展思想,把全民健身融入健康淄博、多彩活力青年友好型城市、全域公园城市和“五好城市”建设,构建亲民便民、利民惠民的全民健身公共服务体系,淄博市体育局荣获全国群众体育先进单位。

建设群众身边的体育设施。全市新建多功能运动场地40片,各区县配套自建运动场地12片;布局建设无动力山地滑车、轮滑、漂流等青年时尚运动场所20处,改扩建体育公园10处,打造“青年夜跑”“青年骑行”网红运动路线22条,10所大中型公共体育场馆实现免费或低收费开放。开展“我为群众办实事”活动,推进城市社区健身场地设施整改,新建篮球、网球、羽毛球等各类场地238处,更新增补健身器材2400多件,家门口健身逐步成为现实。

丰富群众身边的健身活动。紧贴群众多元化、多层次健身需求,推动各级各类健身活动蓬勃开展。先后举办市、县两级全民健身运动会、智力运动会、社区运动会、老年人运动会等百姓身边赛事活动1300余项,参与人数近百万人次,形成了周周有活动、月月有赛事、阶段有高潮、全年不

断线的全民健身赛事格局,全市经常参加体育锻炼人数达到总人口的41%以上。

健全体育社会组织,提升科学健身服务指导水平。市级单项体育协会达到78个,区县级单项协会达到180个,建成首家体育社会组织孵化中心。开展太极拳、健身气功村居全覆盖和全民健身志愿服务“六进”行动,将村居(社区)网格员、妇女干部纳入社会体育指导员范畴,培训社会体育指导员4000余人。开展“体医融合”试点和市民体质监测,推行国家体育锻炼标准,为群众开具运动良方,群众健身更科学、更系统。

竞技体育新突破 为城市发展提供精神动力

2021年是淄博竞技体育丰收之年。在东京奥运会上,6名淄博运动员出色完成比赛任务,其中杨浚瑄勇夺1金1银和2个第四名,并创造了新的世界纪录,刷新了淄博市奥运参赛历史成绩。在第十四届全运会上,共有101名运动员代表山东参赛,夺得13金9银10铜的佳绩,充分显示了淄博体育底蕴,续写了淄博市竞技体育新篇章。健儿的优异表现,为祖国争得了荣誉,为淄博增添了光彩,既宣传了城市形象,又增强了广大群众的城

市荣誉感、自豪感,为城市发展提供强大精神动力。

突出高质量发展主题 推动体育产业提质增效

群众体育、竞技体育的发展激活了体育产业新动能。全市体育产业规模不断扩大,产业法人单位增至1297家,全市体育产业总产值约198.72亿元,增加值占GDP的比重达到1.89%。坚持谋赛营城惠民理念,聚焦人民群众日益增长的体育生活需求,围绕体育+、+体育,打造品牌赛事,聚力营造文旅商农体融合发展新场景,体育竞赛表演、体育健身休闲业有了新发展。

严格落实竞赛常态化疫情防控措施和要求,先后举办淄博体育旅游节、“起源地杯”青年足球锦标赛和全国电竞大赛。支持区县、协会举办马拉松系列赛事,健美操、啦啦操等特色赛事,赛事的举办推动了全民健身,融入了市民生活,助力了城市发展。组织发放体育消费券近50万元,带动10余家健身场所发放企业让利券300余万元,拉动健身消费1500余万元,激发了群众健身热情。

推进教体融合 助力青少年健康成长

按照安全、节俭、创新、精彩的办赛原则,成功举办淄博市第十八届运动会,涵盖田径、游泳、举重等34个项目766个小项比赛,来自五区三县的近万名运动员、教练员参加。全面推进体育社会组织进校园活动,游泳、轮滑等44个单项体育协会进学校开展志愿服务指导,有效满足了青少年学生多元化运动锻炼需求。举办“奔跑吧·少年”主题健身活动,开展全市青少年儿童防溺水水警中小学生游泳普及、“全市中小学生学习夏令营”等活动,引导青少年参与体育锻炼,增强身心素质,掌握更多运动技能,取得了良好社会效益。

推进体育改革 增强体育发展内生动力

健全完善公共体育设施供给机制,联合市自然资源和规划局、市住房城乡建设局制定《淄博市新建居住区公共体育配套设施建设管理办法》,打通了全民健身设施补短板渠道。创新全民健身办赛形式,举办社区运动会,群众在家门口就能参加赛事活动,收获运动健身快乐。守牢安全办赛底线,严格按照“一赛四案”要求举办各项赛事,营造了安全、健康的参赛环境。深化体育“放管服”改革,深化“互联网+政务服务”,实施“互

联网+监管”,推动体育领域便民服务再升级。

体育精神,催人奋进;体育魅力,引领时尚。淄博市体育局将坚持“办人民满意的体育”发展思想,以满足人民群众日益增长的多层次多样化体育需求为基本任务,构建更高水平的全民健身公共服务体系,增强竞技体育综合竞争力,繁荣发展体育产业,努力为建设务实开放、品质活力、生态和谐的现代化组群式大城市贡献体育力量。

体育事业是党的事业,是民生事业、民心工程,关乎人民健康,是美好生活的重要元素。接下来,全市体育人将锚定“办人民满意体育”目标,顺应广大群众美好体育生活需求,扎实推进建设高品质民生促进共同富裕体育发展任务,按照“品质提升年”要求,以赶考的姿态聚力抓好全民健身、竞技体育、体育产业、青少年体育、体育治理能力、党建体坛先锋等六大品质提升行动,出色完成山东省第十二届全民健身运动会承办、山东省第二十五届运动会备战出征等28项重点任务,全力跑好高品质民生建设“第一棒”。

大众日报淄博融媒体中心记者 尹珂 通讯员 李庆国 芦媛